



“实施老旧小区改造”“免费收看有线电视”“高效发展现代农业”“办好人民满意教育”……2025年交城县人民政府工作报告中,一条条惠民政策传递出热气腾腾的“民生温度”。

当政府工作报告里的这些“热度词”转化为了百姓家门口的“实在事”,这份“看得见”的关切、“摸得着”的实惠,将一份份民生愿景变为了幸福实景。

在这里,“幸福”不再是一个抽象的词语,而是百姓可触可感的真切体验。

幸福是什么?

幸福是老旧小区里续写的“新生活”

“以前的地面坑坑洼洼的,这一回修得多平坦,还有墙面也粉刷得亮亮堂堂的。”走进交城工商小区,原先斑驳脱落的墙面被粉刷得焕然一新,破损坑洼的路面浇筑平坦,杂乱缠绕的“蜘蛛网”管线也被规整有序,整体环境实现了从“脏乱差”到“净畅美”的蝶变。与此同时,居民楼外加装了全新的电梯设施,有效地解决了居民“爬楼难”的问题。家住4楼的安润香感慨道:“真的没想到能圆了电梯梦。”随着年龄增长,安润香的腿脚不再像年轻人一样灵便,上下楼梯对她来说是不小的负担,搬东西更是费劲。如今政府支持加装电梯,让她实实在在感受到了惠民政策的“暖心”。

距今已有三十年的石油小区宿舍,近年来,基础设施老化、破损,线路凌乱,路面坑洼,各种问题日益凸显,给居民生活带来很大的困扰,此次与交中南宿舍、五金厂宿舍等老旧小区一同被列为改造项目,根据小区特点,或对小区地下的雨污管网进行全面摸排、整改和升级,或进行小区防水层升级改造和地面翻新工作,让老旧小区重焕新生。



“老”小区迎来“新”面貌

幸福是什么?

幸福是电视机前热闹的烟火日常

闲暇时光,家住学府苑的郭爱宏女士与家人一同坐在沙发上,熟练地按下遥控器,108套清晰的电视节目在屏幕上跃动。大家一边观看节目,一边闲聊着家长里短,幸福感在这一刻具象化。郭爱宏平常就喜欢通过电视了解国家大事、观看娱乐节目,当得知有线电视免费的消息后,她第一时间就申请办理。“以前开通有线电视,每年都得定时去缴费,现在免费安装了,能看的节目特别多,画面也特别清晰,生活一下子丰富起来了,这个政策真是太贴心了!”郭爱宏开心地告诉记者。

“居民免费收看有线电视”是交城县2025年“五件民生实事”之一。自4月16日该政策落地实施以来,交城县积极行动,通过多项举措扎实推进业务办理与配套服务,不断提升办理效率,扩大有线电视覆盖面,切实将这一民生实事办出实效、办出温度。

交城县广播电视台网络中心业务大厅内,前来办理开通免费有线电视业务的居民络绎不绝,每个人脸上都洋溢着喜悦。工作人

▼工作人员进社区宣传并提供有线电视免费安装服务



▲交城县广播电视台网络中心业务大厅内居民有序办理开通免费有线电视业务

交城·从民生『细处』看幸福『模样』

□文/冀美丽 图/张佩琴 梁赞



无人机“飞防”为小麦丰产护航

幸福是什么?

幸福是田埂上拔节生长的“新希望”



交城县农业农村局专业人员将技术指导送到田间地头

飞驰的无人机穿梭田间,沉甸甸的麦穗随风摇曳,银白的地膜在夏日的阳光下折射光泽。进入小麦灌浆期,交城县农业农村局技术人员深入田间地头,将抗旱保春播、小麦“一喷三防”和“虫口夺粮”、农业保险等相关知识,利用田间课堂和培训会相结合的形式,为广大农户提供精准实用的技术指导。

田埂间,农技人员围绕小麦叶片生长、穗粒上病虫害残留、病虫害防治等内容,用通俗易懂的语言,将

晦涩的专业知识转化为种植户们能听得懂、用得上的“田间智慧”,并现场示范操作技巧,帮助种植户掌握正确的防治方法,务实的讲解让老百姓受益匪浅。交城县西营镇大营村村民张青娥开心地告诉记者,由于今年早旱,她们正愁会影响小麦的产量,得亏有专业人员将技术指导送到了田头,这样一来小麦的产量就稳了。

事实上,技术赋能已成为交城县

农业提质增效的关键密码。从田间地头的“手把手”教学,到农业生产托管的创新种植模式,科技力量正全方位融入农业生产的肌理。

“今年,我村采取‘1+N’技术模式,实施了全生物可降解地膜覆盖项目,主要种植1000亩玉米,可实现粮油单产提升,能有效促进农业可持续发展。”交城县夏家营镇段村党总支书记李宝生提起他们村的科学种田时,言语间满是自豪。从耕地翻耕、播种施肥到病虫害防治再到地膜覆盖,一系列农业生产环节彰显了现代农业技术的全面进步和科学管理的智慧,也促进了农业生产的可持续发展。

从“会种田”到“慧种田”,如今的科学种田是交城县高效发展现代农业的一个缩影。随着农业产业的不断发展,交城县农业农村局大力实施耕地质量提升工程,加厚高强度地膜覆盖、全生物降解膜使用,积极推广配方施肥,增施有机肥,落实“长牙齿”耕地保护硬措施,加大“撂荒地”整治力度,农业生产方式正逐步向现代化、集约化、高效化转变。“下一步,我们将科学推广绿色防控技术、引进示范微生物肥料、生物农药等新型肥料,进一步加大粮食作物保险覆盖面和覆盖率推进力度,为夏粮生产保驾护航。”交城县农业农村局党组成员、副局长卞雪峰表示。

当科技扎根土地,每颗种子都将盛满希望,于交城的田埂间舒展成乡村振兴的幸福画卷。

幸福是什么?

幸福是新校园里萌发的千年传承



城东小学将中医药文化融入课堂

“明亮的教室,宽敞的操场,现代化的教学设备,一切都充满着希望与活力。”坐在崭新的教室里,交城县城东小学学生张羽彤兴奋地分享道,她将带着这份美好在新的环境里努力学习,追逐梦想。

交城县城东小学于2025年春季正式启用,可容纳1200名学生就读。校园内,教学楼、综合楼与风雨操场

相映成趣,多功能教室、心理咨询室、图书室等设施一应俱全,精心规划的户外场地,游戏图案童趣盎然,运动设施有序分布,处处洋溢着蓬勃活力,丰富的资源满足了学生多样化课程的学习需求。

在现代化设施为学子铺就成长基石的同时,学校更以中医药文化为特色教育内核,让千年传统文化在现

代化的校园里焕发新的生机。

走进城东小学的种植区,连翘与黄芩的嫩芽正从师生共同翻耕的泥土中探出头来,药香混着青草气息在晨读声中飘散。美术课堂上,学生们用细腻的笔触勾勒药材的纹理,将它们的形态转化为画纸上的艺术符号;中医药专题讲座上,专业老师带领学生认识常见中药材、了解传统医药知识,让晦涩的中医理论化作通俗易懂的生活常识。

“在校园里种下药材时,指尖触碰到带着潮气的泥土,看着老师示范挖坑播种覆土,亲手埋下种苗后,突然懂了中医药文化就像这土地,要亲手触碰才知道其中蕴藏的生机。”学生马苑茹的感悟,道破了校园里最生动的传承密码。

“我们将深化中医药文化特色教育,把中医药元素融入更多学科课堂,推动传统医药文化在丰富多元的课堂中实现创新型传承。”交城县城东小学副校长董亚婷介绍道。当传统医药文化以这般可触可感的方式融入日常,政府工作报告中“办好人民满意教育”的承诺便有了鲜活注脚——千年药香透过课桌上的颜料笔触、种植区的晨耕劳作,在孩子们躬身实践的好奇里悄然扎根,于跨学科融合中实现传统文化的传承发展。

一项项惠民政策的落地生花,一件件民生实事的掷地有声,共同勾勒出交城百姓的“幸福模样”。这方土地上的幸福图景,始终以“民声”为笔、以“实干”为墨,在民生画卷上晕染着“民之所盼、政之所向”的温度。